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КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ ЗАБОТЛИВЫХ РОДИТЕЛЕЙ.
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С началом обучения в школе у некоторых детей вдруг обнаруживаются затруднения с чтением и письмом. Ребята оказываются не в ладах с русским языком, хотя хорошо справляются с математикой и другими предметами, где, казалось бы, требуется больше сообразительности. Вот таких “умненьких”, но лишенных речевой одаренности, рано или поздно направляют к детскому психиатру. 
Стойкое нарушение чтения -  называется  ДИСЛЕКСИЕЙ, письма – ДИСГРАФИЕЙ. Нередко оба вида расстройства наблюдаются у одного и того же ребенка, при этом признаков отставания в умственном развитии у него никто не находит. 

ПРИМЕР:
Слава, 10 лет, в дошкольном возрасте отличался двигательной расторможенностью, неусидчивостью, упрямством. Несколько позже положенных сроков начал говорить (отдельные слова – в 1 год и 3 месяца, фразовая речь – в 2,5 года). В 9-месячном возрасте серьезно отравился сердечными лекарствами бабушки, долго лежал в больнице. 
К школе, по мнению родителей, был подготовлен, и для мамы полной неожиданностью явилось сообщение учительницы о грубых ошибках при письме, которые допускал Слава, и его плохом чтении. С математикой дела обстояли лучше. Сейчас мальчик в 3-м классе, нередко убегает с уроков русского языка, стал лживым, изворотливым, тянется к плохим ребятам. Размышляя о низкой успеваемости Славы, учительница предположила наличие у него задержки развития. 
Проведенное в клинике обследование показало, что умственное развитие ребенка соответствует возрастной норме. С заданиями, требующими осмысления, понимания скрытого смысла рассказа или обобщения понятий, мальчик справляется успешно. 
[bookmark: _GoBack]Логопед обратил внимание на медленное чтение с множеством ошибок. Слава не смог прочесть текст с пропусками отдельных слогов. Пишет мальчик крайне небрежно, графические навыки (почерк) сформированы у него недостаточно. Он допускает много ошибок: слова пишет слитно или ошибочно отделяет определенные буквы. Видны постоянные замены букв по фонетическому и графическому признакам. Мальчик заменяет близкие по звучанию звуки (“З” и “С”, “Ж”–”Ш”) или схожие по начертанию буквы (“П”–”Т”, “Б”–”В” и др.). 
Славе был прописан курс лекарств. С ним постоянно занимался логопед. И через два месяца у мальчика существенно улучшилось письмо, он стал читать быстрее и с меньшим количеством ошибок. 

  ДИСЛЕКСИЯ встречается у мальчиков в 3–4 раза чаще, чем у девочек. Около 5–8 процентов школьников страдают дислексией. Существует генетическая предрасположенность к наличию этого изъяна, так как это расстройство наблюдается у нескольких членов в отдельных семьях. Нарушение чтения чаще становится очевидным ко 2-му классу. Иногда дислексия со временем компенсируется, но в ряде случаев остается и в более старшем возрасте. 
   Дети с дислексией допускают ошибки при чтении: пропускают звуки, добавляют ненужные, искажают звучание слов, скорость чтения у них невысокая, ребята меняют буквы местами, иногда пропускают начальные слоги слов... Часто страдает способность четко воспринимать на слух определенные звуки и использовать их в собственной речи, при чтении и письме. Нарушается при этом возможность различения близких звуков: “Б–П”, “Д–Т”, “К–Г”, “С–З”, “Ж–Ш”. Поэтому такие дети очень неохотно выполняют задания по русскому языку: пересказ, чтение, изложение – все эти виды работ им не даются. 
  При ДИСГРАФИИ дети младших классов школы с трудом овладевают письмом: их диктанты, выполненные ими упражнения содержат множество грамматических ошибок. Они не используют заглавные буквы, знаки препинания, у них ужасный почерк. В средних и старших классах ребята стараются использовать при письме короткие фразы с ограниченным набором слов, но в написании этих слов они допускают грубые ошибки. Нередко дети отказываются посещать уроки русского языка или выполнять письменные задания. У них развивается чувство собственной ущербности, депрессия, в коллективе они находятся в изоляции. Взрослые с подобным дефектом не в состоянии сочинить поздравительную открытку или короткое письмо, они стараются найти работу, где не надо ничего писать. 
   У детей с дисграфией отдельные буквы неверно ориентированы в пространстве. Они путают похожие по начертанию буквы: “З” и “Э”, “Р” и “Ь” (мягкий знак). 
  Они могут не обратить внимания на лишнюю палочку в букве “Ш” или “крючок” в букве “Щ”. Пишут такие дети медленно, неровно; если они не в ударе, не в настроении, то почерк расстраивается окончательно. 
   Чтобы понять механизм развития дислексии, начну издалека. Известно, что мы обладаем по крайней мере тремя видами слуха. Первый слух – физический. Он позволяет нам различать шум листвы и дождя, летний гром, жужжание пчелы, писк комара, а также урбанистические звуки: гул авиалайнера, перестук колес поезда, шуршание шин автомобиля... Вторая разновидность – музыкальный слух. Благодаря ему мы можем наслаждаться мелодией любимой песни и прекрасной музыкой великих композиторов. Наконец, третий вид – речевой слух. Можно обладать хорошим музыкальным и очень неважным речевым слухом. Последний позволяет понимать речь, улавливать тончайшие оттенки сказанного, отличать один звук от другого. При недостаточности речевого слуха не различаются схожие созвучия, обращенная речь воспринимается искаженно. 
   Если у ребенка нарушен речевой слух, то, понятно, ему очень трудно научиться читать и писать. В самом деле, как он может читать, если нечетко слышит звучащую речь? Овладевать письмом он также не в состоянии, так как не знает, какой звук обозначает та или иная буква. Задача осложняется еще и тем, что ребенок должен правильно уловить определенный звук и представить его в виде знака (буквы) в быстром потоке воспринимаемой им речи. Поэтому обучение грамоте ребенка с дефектным речевым слухом – сложная педагогическая проблема. 
   А учить надо, потому что искажение одного-двух звуков меняет смысл слова. Сравните, к примеру, слова “дочка–точка”, “уголь–угол”, “палка–балка”, “чашка–Сашка”. Замена глухого звука звонким, твердого – мягким, шипящего – свистящим придает слову новое содержание. 
   Наряду с речевым (фонематическим) слухом люди обладают особым зрением на буквы. Оказывается, что просто видеть окружающий мир (свет, деревья, людей, различные предметы) недостаточно для овладения письмом. Необходимо обладать зрением на буквы, позволяющим запомнить и воспроизвести их очертания. 
   Значит, для полноценного обучения ребенок должен иметь удовлетворительное интеллектуальное развитие, речевой слух и особое зрение на буквы. Иначе успешно овладеть чтением и письмом он не сможет. Не случайно, поэтому психоневрологи и логопеды при знакомстве со слабоуспевающим школьником внимательно изучают содержание его тетрадей, почерк, особенности его речи. Нередко низкая успеваемость ребенка объясняется не состоянием его интеллекта, а наличием специфических нарушений чтения и письма, о которых я рассказываю. Распознать подобные расстройства может, разумеется, только специалист. Какая область мозга “отвечает” за письмо и чтение? Оказывается, центр речи у большинства людей находится в левом полушарии. Правая же гемисфера мозга “заведует” предметными символами, зрительными образами. Поэтому у народов, письменность которых представлена иероглифами (например, у китайцев), лучше развита правая половина мозга. Письмо и чтение у жителей Китая, в отличие от европейцев, пострадает при неполадках справа (допустим, при кровоизлиянии в мозг). 
   Логопеды иногда обращают внимание на “зеркальный” характер письма п. При этом буквы перевернуты в другую сторону – как при изображении в зеркале. Пример: “С” и “З” открываются влево; “Ч” и “Р” выдающейся частью написаны в другую сторону... Зеркальное письмо наблюдается при разных расстройствах, однако врач при подобном явлении ищет явное или скрытое левшество. Ищет и нередко находит: зеркальные перевороты букв – характерная особенность левшей. 
Можно ли эффективно помочь детям с дислексией и дисграфией?
   Да, таким ребятам вполне по силам овладеть чтением и письмом, если они будут настойчиво заниматься. Суть уроков – тренировка речевого слуха и буквенного зрения. 
   Занятия проводятся по определенной системе: используются различные речевые игры, разрезная или магнитная азбука для складывания слов, выделение грамматических элементов слов. Ребенок должен усвоить, как произносятся определенные звуки и какой букве при письме этот звук соответствует. Тренировка ведется путем повторения слов, подбора слов по заданным звукам, анализа звуко-буквенного состава слов. Понятно, что используют наглядный материал, помогающий запомнить начертания букв: “О” напоминает обруч, “Ж” – жука, “С” – полумесяц... Стремиться наращивать скорость чтения и письма не следует – ребенок должен основательно “почувствовать” отдельные звуки (буквы). 
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Caepyiomuii aTall BOCIUTAHUS CJIYXOBOTO BOCIPUSTUS —

Passurue y3HaBaHHE CJIOBa Ha CJIyX B PAXY APyrux. HpezmaraeMbIe
peuesoro CJI0Ba IIOCTEIIEHHO YCIOXHAIOTCA 10 3BYKOBOMY COCTaBY:
cenyxa a) aa}léxa/xe CIOBa: MyXa, nayx, ymxa, 6ama,;

6) CXOIHBIE CIOBA: MOAOMOK, KOAOBOK, MOAOKO, 00A0MO;
B) C MOCTENEHHBIM OTHUMAHHEM WM HapalieHHeM 3By-
KOB: 0y00uKU, YOOuKU, KParsl, panst, pom, kpom;
T) CJIOBA, PasJIMUAIONIAECS OXHUM-IBYMS 3BYKAMIE: MAK, PaK, 0ax, max, mox;
pom, Kom, KoK, COK, BOK, 60mM; MUCKA, MUWKA, WUUKA, TBLUKA, EHLUKT, MbLUKA;
X) passl U3 CJIOB, CXOAHBIX IIO 3ByKOBOMY cocTasy: Koaa (Oasa) depacum
wapux. Bosa mvin (mén) noa.

Hrpsi Ha pasBHTHE PEYEBOro CIyXa

1. «<Kto sneraer (wiaBsaer, eger, Geraer)?»

TIpOM3HOCUTCS PSf CIOB: COKOA, MOAOKO, pviba, Komap... JleTn B HYKHBINA
MOMEHT UMHUTHUPYIOT PYKaMU MOJIET ¥ HpousHocaT: «Jlerut». Kro ommbaercs,
TOT BBIIOJIHSIET NHAUBUAYIBHOE 3a/JaHUE.

2. <Ko x HaM mpumén?»

HasbiBaeTcs psiJi CXOAHBIX CIOB, OJHO U3 HUX IIOBTOPSETCS MHOTO pas,
JIETH OTMEYAIOT €ro 3apaHee o6yCJI0BIEHHBIM 3ByKonmoapakanreM. Hanpumep,
CJIOBO 26030 CPENY APYTUIX: 2YCb, KOCHb, KyCm, 2po3ds, pocm, mpocms, 6pocs; OTBET
JieTel — «TYK-TYK» HUIM IMATAIMA 3a6UBaHUs TBO3JEH.

3. «Tenedon».

a) OGy4aIomuii Ha3bIBAET CJIOBO WJIH IIPOCTYIO CKOPOTOBOPKY IEPBOMY pe-
GEHKy M3 KaXJOro P#AAa; IO KOMAaHJE BIEPENU CHJANINE TOBOPAYMBAIOTCS
HasaJ ¥ [EPEAIOT CKA3aHHOE CIEAYIOMMIM TETAM.

Psij, B KOTOPOM CiI0Ba JOHAYT JO mocaenHero pe6éuka 6victpee u 6e3
HUCKOKEHUH, IOJIYYaeT «IePEeXONAIMii Tpu3» — QIaKOK, 3BEFNOUKY...

6) B onuceiBaeMoM HYDKE BapUaHTE UIPbLI IPUHUMAIOT YIaCTHE MATEPO
neteit. O6ygaromuii HA3bIBAET YETHIPE CXOAHBIX CIOBA, HAIPUMED: MmouKa, 6ouKa,
douxa, xouxa. YeTBepo pedAT O OYepes HA3LIBAIOT OJHO CIOBO (MEPBBINA —
mouKa, BTOPOU — 60uKa, TpeTuit — 0ouKa, 9eTBEPTHIA — KOUKa), & IATHIA Npous-
HOCHT LIEpBOE CJIOBO 3TOrO psama U T. Ji. (CIOB JOKHO GBITh HA OJHO MEHbINE,
gem urpanomux.) Kro omubaercs, BLIXOAUT K CTONY A BHIIOJIHEHNSA NHAUBU-
JyaJIbHOTO 3aJaHus.

4. «HaswbiBail, He 3eBaiil»

JleTy mOJIy4aIOT IO JBE KAPTUHKY, HA3BAHHUSA KOTOPBIX CXOMHBI IO 3BY-
KOBOMy cocTaBy. OGyJaiomuil IPOU3HOCUT CJIOBA, A UMEIONUI HYXHYIO Kap-
THHKy OTBe€YaeT yCJIOBHOM ¢pasoii: «Bor oHa (oH)» mmm: «¥Y MeHs mMak (1ax,
AYK, CYK)» M T. A

5. «Xopomo mocxymai».

Ipeparaercs: mecTh — BOCEMb KAPTHHOK, CPEH KOTOPBIX €CTh 6M3Kue
I10 3BYYaHMUIO; CJeJyeT HAiTH U HAa3BaTh 3TU KAPTUHKU.
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PaccmoTpH KapTHKKH. Ha Kakie ByKes! OHK NoXox?

Kakoii npeamer & sTom paay nuwkii? (OBparu srAmanie
Ha nepable 38yKM & CnoBax).
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6. «Haiigm mapy».

Ha cTone nepeMemansl KAPTUHKA: 0Ca, KOCA, YAKH, JTYKH, IYITKHA, YIIKH,
coJib, (racoib, COKOJI, KOJI. Pe6EHOK HAXOAUT IBA PUCYHKA CO CXOAHBIMY Ha3Ba-
HUSIMM, IOJIYYEHHBIMU B Pe3y/IbTaTe NPUOaBIEHNUS WIN MCKIIOYCHUS OJHO-
TO—/[ByX 3BYKOB.

7. «Jloragaiics cam».

KapTusku pasieieHbl Ha [BE CTOIKM: B OJHON KAPTHHKM JIEXaT
PHCYHKOM BBEPX, B APYroi — pucynxom suu3. [Ipeniaraercsa HallTH KapTHHKY,
KOTOPOI1 HET Cpear OTKPLITHIX. Jlorafaercs 1u pebEHOK, ITO €€ TaM HET, WK
[I0JaCT BMECTO Heé CXOJHYIO 110 3ByKOBOMY COCTaBy?

8. «/loGaBuM U 3aIOMHHM».

PeGEHKy IpeIaraloT IOBTOPUTD YEThIPE CIOBA CO CXOAHBIM 3ByYaHMEM:
JAawa, sawa, xawa, Ilawa. 3arem mepsoe 0TGPACHIBAETCA, HO JOGABIAETCA
HoBoe: sawa, xawa, Hawa, nawa / xawa, [awa, nawa, Towa / Mawa, Tawa,
wawa, Cawa.

9. «3amomuHu ¢pazy».

OG6ygaromuii IPOU3HOCHUT MPEIOKEHUE, PEGEHOK HAXOUT COOTBETCTBY-
IoIMi PECYHOK U, €CIU MOXKeT, HoBTopsieT ¢pasy. Hanpumep: Y Anu muwka.
Y Banu mviuxa. Y 3ou yoouxa (dydouxa, doua). Cans ynas (ynasa). Y Acu senma.
Y Bacu aewmot.

10. «Menaii, KaK CABIMINIIE>.

Bepymuit naér pasHple HHCTPYKIUM: PYKH MOJHATD, B CTOPOHbI, BIEPEL,
HAKJIOHUTHCS U T. /. — IPU STOM CaM JeJaeT Apyrue NBuxeHus. Pe6Enok o
JKEH BBIIIOJHATH HE TO, UTO BUIUT, A TO, YTO CIBIIIUT.

Y3naBauue cioBa B paAxy APYyrux IiaBHO NEPEXOIUT B Y3~

Pazeurtue HaBaHUE 3ByKa B CJIOBE. 3aJAHHBIN 3BYK NE€TU OTMEYAIOT,
donemarnueckoro WCIIONIB3Ysl KAPTUHKY, MIPYIIKY, BHIPE3AHHYIO (PUIYPKY,
enyxe 3BYKOIIOAPaKaHUE, UMHUTAIUIO IBMXXKECHUH, CIOBO, XKECT.

IToxo6paTh OAMHAKOBbIE KAPTHHKU WA WIPYMIKH JUIS

BCeX pebsT B IpyIIE 3aTPYJHUTEIHHO, TO3TOMY INEpex

JETBMU CTABUTCS OJHA KapTHHKA C 33JaHHBIM 3BYKOM

B HAYale CJIOBA, HA KOTOPYIO MAJIBIIM IOKA3bIBAIOT, KOTJA CABIIAT U3y4a-
€MBbII 3BYK.

IIpesMeTamMu /ISl TOKa3a MOTYT OBbITh, HAIIPUMED, KOMHATHbIE Y6emvl— Li,
aamna — J1.

Packpantensble Gurypku (apkue GpoHapuKH, rpubKy, KOJOKOTbIMKH,
WIAPHKY), BbIPE3AHHbIE U3 KAPTOHA, XKEJIATEIbHO MMETh KaX/0My peGEHKy —
3TO TOBBINAET €r0 MHTEpec K saHATHsM. LIyXoil cormacupiii MoxHO 060-
3HaYUTH (POHAPHKOM WM IIAPUKOM, 3BOHKHI — KOJOKOJBIUKOM, MATKUN —
rPUGKOM...




